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Kieine Anfrage: Fahrrader fiir bed{irftice Schulkinder

Sehr geehrte Frau Stadtprisidentin,

auf der Ratssitzung am 21. Juni duRerte sich Oberbiirgermeister Bergmann zu einem
Antrag der NPD-Fraktion, daf es fiir bedirftige Schiiler bereits jetzt die Moglichkeit
gebe, Fahrréder zu erhalten und dies im SGB Il und SG8 Xii geregelt sei. Dazu
ergeben sich fiir uns Fragen und wir bitten um Beantwortung der folgenden Kleinen
Anfrage:

1. Welche Paragrafen im SGB Il und SGB XI! regeln diese Forderung?

2. Was missen bedlrftige Familien konkret unternehmen, um die Kosteniibernahme
fUr ein Fahrrad fir ihr schulpflichtiges Kind zu erhalten?

3. Wie viele Neum{nsteraner haben im vergangenen Jahr und bisher im laufenden
Jahr diese Férderung erhalten?

4. Was unternimmt die Stadt bzw. das Jobcenter, damit moglichst viele Bedirftige ein
Fahrrad erhalten?
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Beantwortung der Kieinen Anfrage der NPD-Ratsfraktion zum Thema
~Fahrrader fiir bediirftige Schulkinder™ vom 27.06.2022, eingegangen am
04.07.2022

Sehr geehrte Frau Stadtpi‘ésidentin

die Fragen der NPD-Ratsfraktion werden vom Jobcenter und vom Fachdienst Soziale Hilfen wie
folgt beantwortet: -

1. Welche Paragrafen im SGB II und SGB XII regeln diese Forderung?

Die Inanspruchnahme von Verkehrsmltteln ist Teil der Regelieistungen nach § 20 SGB 1I
und § 27 a ff. SGB XII. In der Abtellung 7 des Regelbedarfs werden die Mitte! fiir den
Bereich ,Verkehr" ausgewiesen. Hierzu zéhlt neben der Nutzung des offentlichen
Personennahverkehrs auch die Nutzung von Fahrridern. Hier stehen monatlich, je nach
Altersgruppe, zwischen 23,74 EUR und 26,21 EUR fiir Jugendliche ztir Verfugung_. aus
denen ein Fahrrad angespart und angeschafft werden kann.

Dariiber hlnaus kénnen Schulkinder, fiir die ein Anspruch auf Kosten der
Schulerbeférderung nach § 28 Abs. 4 SGB II oder § 34 SGB XII besteht, geméB der
stadtischen Geschéftsanweisung zur weiteren Auslegung der Vorschriften liber die Leistung
von Bildung und Teilhabe statt der monatiichen Kosten fiir offentliche Verkehrsmittel auch
ein Fahrrad anschaffen, wenn die Kosten unterhalb der vergleichbaren Monatskarten liegen.,
Die Kosten fiir ein Fahrrad dirfen maximal 150 EUR betragen und kénnen als Leistung im
Rahmen der Bildung und Teilhabe beantragt werden. Ein Anspruch auf Schiilerbeférderung
besteht wenn der Schulweg in der einfachen Entfernung

> fur Schf.iler/—innen bis zur Klassenstufe 4 . 2 km
» flr Schiler/~innen ab Klassenstufe 5 4 km

tiberschreitet,

2. Was miissen bediirftige Famllien konkret unternehmen, um die Kostenubernahme
fiir ein Fahrrad fiir ifhr schulpflichtiges Kind zu erhalten? .

siehe Antwort zu Frage 1
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3. Wie viele Neumiinsteraner haben im vergangenen Jahr und bisher im laufenden
Jahr diese Forderung erhalten? - ' ‘

In welchem Umfang Fahrrider aus der Regelleistung angeschafft werden, kann nicht
beurteilt werden. Bei den Kosten der Schiilerbeférderung machen nur in Einzelféllen
Familien die Leistungen fiir ein Fahrrad geltend. Weit Uberwiegend werden die
Monatskarten filr den &ffentlichen Personennahverkehr genutzt.

4. Was unternimmt die Stadt bzw. das jobcenter, damit moglichst viele Bediirftige
ein Fahrrad erhalten? o :
Das Team Bildung und Teilhabe berét die Antragsteller/-innen bei Antragen fiir die Kosten
der Schiilerbeférderung tber die Méglichkeit der Gewdhrung einer Beihilfe fiir die

Beschaffung eines Fahrrades.

Die Anschaffung aus der Regelleistung obliegt der individuellen Entscheidung der
Leistungsberechtigten. '

Mit freundlichen GriiBen

(TohiasBer
Oberblrgermeister



